

“一带一路”怎么看 ①

互利共赢的“中国方案”

本报记者 王俊岭

历史足迹“从头越”

【开栏的话】

2013年秋，习近平主席在访问中亚和东南亚国家期间，先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重要倡议。自此，“一带一路”的理念和蓝图不断丰富、日益清晰，得到国际社会的高度关注与沿线国家的积极响应。两年多的时间，“一带一路”跨越万里疆域、牵起亚欧各国，逐步托起世界最壮观的经济走廊。由倡议到实践，一些新的疑惑也难免出现：中国为何提出“一带一路”？沿线各国有哪些机遇？目前遇到那些困难、取得什么经验？针对这些问题，本报从今天起陆续推出“‘一带一路’怎么看”系列报道。

不久前，中国企业参与建设的伊朗德黑兰——马什哈德的铁路电气化改造项目正式开工。按规则，项目全部竣工后，将有70辆中国机车以每小时250公里的时速在926公里的铁路上行驶，从德黑兰至马什哈德的行程将从12小时缩减为6个小时。这不仅将减少公路出行的事故率，还能将年货运能力提高至1000万吨。而这，无疑是“一带一路”在实践中迈出的最新步伐。

回顾历史，陆上“丝绸之路”一直是连接亚欧大陆的古代东西方文明的交汇之路；而海上“丝绸之路”，则是中国与外国贸易往来和文化交流的海上大通道。那时候，通过“丝绸之路”，商人们将中国的丝绸、瓷器、茶叶、铁器等商品销往世界各地，而将葡萄、石榴、琉璃、香料等异域特产带到中国。一个有趣的例子就是中国的英文译称“China”，即来源于丝绸路上的瓷器贸易。

“尽管古代的交通方式非常落后，但丝绸之路还是大大繁荣了沿线各国、各民族的经贸文化交流，像胡琴、胡椒其实就是丝绸之路上的舶来品。如今，高铁、汽车、轮船早已取代骆驼，‘一带一路’也有了更丰富的内涵，即无论社会制度和意识形态如何，大家都秉持着‘共商、共建、共享’的新理念，充分发挥经济的互补性，

最终实现包容性发展。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如在接受本报采访时表示。

优势互补“朋友圈”

在经济学中，“让人们各自做自己擅长的”是通过市场交换实现福利最大化的重要前提，“一带一路”所蕴含的优势互补亦是同样的道理。专家指出，当前世界经济复苏依然乏力，各地区发展态势也有所分化，“一带一路”秉持的区域合作精神，将有力地促进经济要素在更大范围内自由流动，可以说是一个为世界注入正能量的“中国方案”。

“一方面，‘一带一路’倡议与俄罗斯‘欧亚经济共同体’、欧盟‘容克计划’等很多国家和地区的战略构想相对接；另一方面，目前中国经济与沿线经济体的确存在不少相互需要之处。”沈骥如举例说，以哈萨克斯坦为例，该国在石油、天然气、矿产、农业等领域有明显的比较优势，但其在铁路、公路、油气管道等基础设施方面则有很大的建设需求，而这恰恰是中国的强项。如果双方强强联合，优势互补的潜力很大。

志合者，不以山海为远。习近平主席提出“一带一路”倡议两年多以来，已有30多个国家与中国签署了联合声明，60多个国家明确积极响应并着手推进相关项目建设，“一带一路”开始收获早期成果。

商务部数据显示，2015年中国对“一带一路”沿线49个国家的投资超过148亿美元，同比增长18.2%；在相关的60个国家新签对外承包工程项目合同3987份，新签合同总额高达926.4亿美元。与此同时，中国还与相关国家在贸易便利、本币互换、投资建设等方面达成了大量协议。

地域有限理念宽

“中国方案”获认可，内涵外延须辨明。当“一带一路”获得海内外越来越“点赞”时，也有人不免疑惑：“一带一路”的边界究竟在哪里？沿线国家与非沿线国家在参与时又有什么区别？相关学者指出，“一带一路”在目前的实践中将以欧亚大陆的沿线国家为主体，但“一带一路”所蕴含的开放合作、和谐包容、尊重市场、互利共赢理念却是对所有国家开放的。在实践中，任何认同“一带一路”理念的经济体都可以加入其中，只是在合作形式上可以因地制宜，不一定要生搬硬套某些沿线国家的特定模式。

“‘一带一路’之所以赢得广泛响应，从根本上看还是在於其秉持着维护世界和平、促进经济发展的理念。从现实上看，如今‘一带一路’的朋友圈已经扩大到澳大利亚、巴西、秘鲁等古代‘丝绸之路’所不及的地方，这为‘一带一路’赋予了全新的时代内涵。”沈骥如强调。

保持松紧适度 适时预调微调 央行将继续实施稳健货币政策

本报北京2月19日电（记者罗兰）央行有关负责人今天在“中国经济50人论坛2016年年会”上表示，目前很多国家的财政政策空间很小，对货币政策和凯恩斯的依赖过度，应当更加注重对供给侧改革的思考。在供给侧结构性改革过程中要做好总需求的管理，货币政策要避免过度宽松。

本次论坛主题为“深化供给侧结构性改革，全面提升发展质量”。央行不久前发布的报告也指出，下一步将继续实施稳健的货币政策，保持松紧适度，适时预调微调，做好与供给侧结构性改革相适应的总需求管理。

央行副行长易纲则表示，由于过度宽松可能会产生资产价格泡沫和人民币贬值压力，在供给侧结构性改革过程中要做好总需求的管理中，货币政策要避免过度宽松。

中国人民银行行长周小川在论坛演讲中指出，供给侧改革供给与需求应该相互配合。很多国家走出危机，过度依赖财政和货币政策，市场中仍然存在价格扭曲。中国政府应该在市场失效环节发挥更大作用。结构性问题就是价格性问题，结构性改革也是价格改革。他指出，结构性政策对外经济影响很大，要与创造就业保持紧密联系。

离境退税点亮北京入境游

本报北京2月19日电（记者赵颖）今天，记者从2016年北京旅游工作会议上获悉：北京去年实现旅游收入4607亿元，旅游接待2.73亿人次，旅游业增加值占全市GDP比重达到7.5%，旅游餐饮和购物消费额占社会消费品零售额比重达到22.4%，旅游特征产业投资额占全社会固定资产投资比重达到8.9%。作为全国率先实施境外旅客购物离境退税政策的城市，截至去年12月31日，北京已开出离境退税单据1109笔，退税商品销售额2229万元，退税额约245万元，主要退税指标全国最好。北京目前已有退税商店390家，其中专业专卖店169家，百货类企业155家，超市35家，老字号企业21家，购物中心和奥特莱斯各5家。

立足首都国际交往中心功能定位，北京将提升旅游国际影响力，加大对美国、欧洲、韩日和港澳台等重点海外客源地的特色旅游产品推广力度，今年将在20多个国家和地区的200家海外中餐馆开展旅游宣传推介。

我国机械工业调结构“快步走”

本报北京2月19日电（记者周小苑）19日，中国机械工业联合会发布2015年全年机械工业经济运行情况。数据显示，2015年机械工业主要经济指标增速明显回落，但在市场倒逼和政策引导下，结构调整步伐加快，转型升级力度加大。

数据显示，2015年机械工业增加值同比增长5.5%，低于上年增速4.5个百分点，低于同期全国工业平均增速（6.1%）0.6个百分点。

“机械工业增加值增速低于工业平均增速为近年来少有，凸显行业形势严峻性。”中国机械工业联合会执行副会长陈斌分析说，在经济结构加快调整背景下，机械工业正由以前主要服务于投资活动逐渐转向更多地关注和挖掘消费、民生和信息化、节能减排等领域需求。

中国机械工业联合会预计，2016年机械工业将延续上年四季度以来低位趋稳态势，预计全年机械工业增加值增速在5.5%左右，主营业务收入和利润增速在3.5%左右，对外贸易出口有望实现正增长。

西藏：春耕开始啦



2月19日，西藏拉萨市城关区蔡公堂乡白定村四组农民举行春耕开耕仪式。按照藏族传统，当地农民身着节日盛装，家家户户端着自家的“切玛”（象征五谷丰登）聚集在田头，互敬青稞酒，开始撒种，祈福一年的丰收。据悉，2015年西藏粮食产量首次突破百万吨。图为春耕仪式现场。新华社记者 觉果摄

广东省广州市天河区人民法院公告 (2014)穗天法民二初字第3719号 广东长江钢结构工程有限公司(简称长江公司)、佛山市南海区桂钢铁材料有限公司(简称南桂公司)、蔡卫强、蔡燕芳、苏润枝、苏健康、苏健泽;本院受理原告九江银行股份有限公司广州分行诉你们借款合同纠纷一案已审理终结。现依据《中华人民共和国民事诉讼法》规定的其它方式无法向你们送达民事判决书,依照该法第九十二条的规定,向你们公告送达(2014)穗天法民二初字第3719号民事判决书,判决广东长盈重工有限公司于本判决发生法律效力之日起10日内向原告偿还逾期贷款本金5988415.63元及偿还逾期贷款罚息,以5988415.63元为本金按日万分之五自2014年5月20日计算至还清全部逾期贷款本息之日止;长江公司、南桂公司、蔡卫强、蔡燕芳、苏润枝、苏健康、苏健泽对广东长盈重工有限公司前述债务承担连带清偿责任;长江公司、南桂公司、蔡卫强、蔡燕芳、苏润枝、苏健康、苏健泽连带清偿后依法向广东长盈重工有限公司追偿;驳回原告其他诉讼请求。案件受理费60370元,保全费5000元,以上合计716670元,由广东长盈重工有限公司、长江公司、南桂公司、蔡卫强、蔡燕芳、苏润枝、苏健康、苏健泽共同负担。限你们自本公告发出之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2014)穗天法金民初字第859号 何海平、杨亚仔、雷志富;本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司广州市天河支行诉被告何海平、杨亚仔、雷志富借款合同纠纷一案已审理终结,现依法向你们公告送达民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2014)穗天法金民初字第824号 卢鹏飞、卢伟康;本院受理原告中国民生银行股份有限公司广州分行诉你们借款合同纠纷一案已经审理终结。根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你们公告送达(2014)穗天法金民初字第824号民事判决书。自发出公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

广东省广州市天河区人民法院公告 (2014)穗天法金民初字第2634号 沈阳晶得泰贸易有限公司、凌源市世明玻璃有限公司、广东富睿实业集团有限公司、王志友、林小庆、罗秋忠、郭秀菊、林朝亮;本院受理原告东莞银行股份有限公司广州分行诉被告晶得泰贸易有限公司、凌源市世明玻璃有限公司、广东富睿实业集团有限公司、王志友、林小庆、罗秋忠、郭秀菊、林朝亮借款合同纠纷一案已经审理终结。因你们在诉讼期间下落不明,无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你们公告送达(2014)穗天法金民初字第2634号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于广东省广州市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。